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第五单元   中国近现代社会生活的变迁

第14课　物质生活与习俗的变迁

【课标要求】

了解近代以来人们物质生活和社会习俗变化的史实，探讨影响其变化的因素。

【自主预习】
一、动荡中变化的近代社会生活

1．鸦片战争前：物质文化生活与社会习俗多沿袭传统。

2．鸦片战争后

(1)西方文化逐步渗透到国民生活中。

①衣

	鸦片战争后
	“洋布”“洋装”进入百姓生活

	辛亥革命后
	孙中山设计了中山装

	20世纪二三十年代
	服装五花八门，有西服、粗布大衫、旗袍、学生装和裙子等


②食：吃西餐成为有钱人的一种时尚。

③住：西方建筑样式在中国传统民居中引人注目，一些官员和商人建起欧式洋房或中西合璧的豪宅。

④社会风俗

	戊戌变法时
	维新派主张“断发易服”“废止缠足”，改革传统的婚姻制度

	辛亥革命前后
	“断发易服”具有了反清革命的色彩

	民国时期
	政府颁布剪辫易服和废止缠足等法令，婚丧仪式改为简约文明


(2)广大农村仍处在落后、封闭的状态，农民过着贫穷的生活，传统的风俗习惯仍在沿袭。

【问题思考】缠足是妇女的一部血泪史。清朝末年，由于民族危机的加深，中国社会兴起了种种变革。随着变革的开展，社会逐渐意识到妇女的地位，为此，中国社会掀起了一场规模大、时间长的反缠足运动，取得了相当的成效。它对妇女解放，提高妇女地位有重要作用，也促进了中国社会的近代化。——朱升芹《近代妇女反缠足运动》

依据材料说明废止缠足的影响。

答案　提高了妇女的地位，有利于妇女身心解放；推动了中国的近代化。

二、新中国社会生活新风尚

1．改革开放前(20世纪50—70年代)

(1)背景：新中国成立后，人民当家做主。

(2)表现

①社会风尚：勤俭节约、无私奉献是社会风尚的主流。

②物质生活：由于物资比较匮乏，许多生活必需品要凭票证计划供应。

2．改革开放后(1978年以来)

(1)背景：改革开放的实行，党和政府重视改善民生。

(2)表现

	领域
	主要变化

	衣
	服装颜色五彩缤纷，款式多样化，时尚

	食
	①到1987年已基本解决了温饱问题；②政府倡导“菜篮子工程”，丰富百姓餐桌

	住
	①城市人均居住面积逐年增加；②农民纷纷兴建新房；③1995年，国家在城镇启动“安居工程”，城镇居民居住条件明显改善

	社会风尚
	①休闲娱乐成为人们日常生活的一部分；②休闲娱乐方式多样化；③逐步形成注重环保、讲究卫生、赈济灾区的社会风尚
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问题思考
材料　20世纪80年代以来，色彩鲜艳、款式时髦的服装逐步在大众中流行。毛皮大衣、羽绒服、西服、呢子大衣等各种服装充分展现穿着者的风采与魅力，中国服饰正式走向了多元化。

思考　结合所学知识，分析导致这种“多元化”的主要因素。

答案　改革开放；经济和社会发展，人民生活水平提高；民众思想观念变化；外来文化影响。【自主探究】

影响近现代社会生活变迁的因素

史料一　　天津通商后不出十年，租界里中国人的时髦打扮已变成“短衫窄裤，头戴小草帽，口衔烟卷，时辰表链，特挂胸前”。甲午战争前……日用洋货也有所流行……原先的“扬气”“今则竟曰‘洋气’了”。
——摘编自孙燕京《晚清社会风尚研究》
[思考]　根据史料一并结合所学知识，分析从“扬气”变为“洋气”的原因。
【提示】　西方列强的入侵；西方商品的输入；西方文化的影响。
史料二　　“文化大革命”时期，“国防绿”“海军蓝”是中国城乡居民追求的色彩。……20世纪80年代，色彩鲜艳、款式时髦的服装逐步在大众中流行……民众受西方现代文化的影响较大，中国服饰正式走向了多元化。
——摘编自陈志华、朱华《中国服饰史》
 [思考]　根据史料二并结合所学知识，分析导致中国民众的服饰由单一化向多元化变化的主要因素。
【提示】　改革开放；经济和社会发展，人民生活水平提高；民众思想观念变化；外来文化影响。
【自主检测】

1．(2018·湖州高一期末)近代中国的服饰发生巨大变化。下图服饰反映的共同特点是(　　)
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A．古为今用  
B．中西合璧

C．彻底西化  
D．去繁就简

【答案】　B

【解析】　根据所学，中山装和旗袍是近代中国服饰变化中中西合璧的产物，故B项正确。

2．(2018·如皋高一期末)20世纪初，有竹枝词反映京城一些酒店风貌：“不供匕箸用刀叉， 世界维新到酒家。短窄衣衫呼崽子， 咖啡一盏进新茶。”这反映了当时的北京(　　)

A．先进习俗取代落后习俗

B．政府主导社会习俗演变

C．民众普遍接受西式餐饮

D．西方餐饮文化逐步渗透

【答案】　D

【解析】　刀叉、咖啡等在北京一些酒店出现，说明西方餐饮文化逐步渗透到北京，故D项正确。

3．(2019·潍坊高一检测)中国古代字典中本无“啤”字。啤字是根据英、德、法文的头两个字母的发音新创造的， 所以在近代中国的一个时期内，很多人把“啤酒”称为“卑酒”。这反映了(　　)

A．中国传统酒文化已被西化 

B．西方啤酒更符合中国人的口味

C．国人对外洋文化的接受 

D．国人产生了崇洋媚外观念

【答案】　C

【解析】　材料中国人对“啤酒”的接受说明其对西方文化的接受，故C项正确。

4．(2018·淮北高一期末)“新礼服兴，翎袍服灭；剪发兴，辫子灭；爱国帽兴，瓜子帽灭；天足兴，纤足灭；阳历兴，阴历灭；鞠躬礼兴，跪拜礼灭……”这首民谣反映了某个重大历史事件引起的社会风貌的变化。这一事件是(　　)

A．洋务运动  
B．戊戌变法

C．辛亥革命  
D．五四运动

【答案】　C

【解析】　辛亥革命之后，清政府被推翻，社会面貌大为改观，如兴起了新的服饰、主张剪掉长辫子、改为公历纪年等，故C项正确。

5．(2019·武汉高一检测)1903年10月，南方媒体报道：“江南之新学国民及留学生多剪去辫发”，参加乡试时只好装假辫子入场考试。其背景是(　　)

A．留学已成为江南社会的时尚

B．风俗变迁与社会现实的冲突

C．满汉民族平等成为历史要求

D．清政府希望借科举扑灭革命

【答案】　B

【解析】　据材料中这些新学国民及留学生追求自由和民权，参加乡试时只好装假辫子入场考试，说明科举考试的规定使知识分子不得不收敛新思想追求功名，可见风俗变迁与社会现实的冲突，故B项正确。

6．(2018·台州高二期末)清末上海郊区中等以上人家的婚礼流程大同小异，一般由九个步骤，需时多天。到了1919年，当地棉纱厂女工，大多数周日结婚，周一就去上班了。这主要说明(　　)

A．西方文化传播促使婚俗简化

B．经济因素深刻影响婚俗形态

C．社会各阶层的婚俗出现趋同

D．工业发展颠覆传统婚俗形态

【答案】　B

【解析】　由材料“清末上海郊区中等以上人家的婚礼流程大同小异，一般由九个步骤，需时多天。到了1919年，当地棉纱厂女工，大多数周日结婚，周一就去上班了”可知社会经济的发展推动传统习俗的变化，故B项正确。

7．(2019·张家口高一期中)20世纪60年代，中国城市中的许多街道、老字号商店、学校的名称被修改为“反修路”“东风商店”“红卫战校”。这一现象反映出(　　)

A．社会主义制度不断发展

B．革命者应保持朴素作风

C．城市民众提倡革命理想

D．国家政治影响社会生活

【答案】　D

【解析】　20世纪60年代，正值“文化大革命”时期，中国城市中的许多街道、老字号商店、学校的名称被修改为“反修路”“东风商店”“红卫战校”，与这一时期的政治有很大关系，这说明国家政治影响社会生活，故D项正确。

8．(2018·嘉兴高一期末)新中国成立后，南京有童谣唱道：“一进堂屋亮堂堂，房里摆的大花床，姑娘穿的花衣裳，小伙穿的列宁装。”以下解读正确的是(　　)

A．该歌谣的流行时间是20世纪60年代以后

B．说明穿衣打扮与政治生活密切联系在一起

C．反映列宁装成为当时人们的普遍选择

D．中西合璧开始成为生活变迁的典型特征

【答案】　B

【解析】　根据材料“新中国成立后……姑娘穿的花衣裳，小伙穿的列宁装”，说明民众的着装与政治有密切的关联，故B项正确。

9．现在社会上“帅呆了，酷毙了”“粉丝”“菜鸟”“骨灰级”等成为年轻人的时尚语言，产生这种现象的根本原因是(　　)

A．人们价值观念的变化

B．人们生活水平的提高

C．改革开放带来的变化

D．市场意识带来的影响

【答案】　C

【解析】　新词汇的产生是由于社会上新事物新现象的出现，而新事物新现象出现的根本原因是改革开放，故C项正确。

10．2008年底，由国内15家主流媒体共同发起了改革开放流行语征集活动，最终选出全国十大流行语：下海、下岗再就业、农民工、黑猫白猫、上网、改革开放、北京奥运、炒股、中国特色、雄起。这些流行语(　　)

A．反映了部分公务员思想观念转变

B．经济体制改革的顺利发展

C．反映了改革开放以来中国的巨变

D．表明中国互联网普及率高

【答案】　C

【解析】　这些流行语所反映的是改革开放后中国社会的变化，所涵盖内容很多，包括政治、经济、思想、体育等多个方面，体现了改革开放以来中国全方位的变化，故C项正确。

11．(2019·赣州高一检测)辛亥革命时期，因女子参军而出现了女子国民军、女子北伐光复军、女子军事团、女子经武练习队等团体。与此同时，还涌现出了女子参政同盟会，女子参政同志会、中华女子共和协进会等团体。这表明(　　)

A．国民政府重视对女性权利保护

B．政治变革推动了社会风气变化

C．民主共和的观念逐渐深入人心

D．社会转型期女性平等地位确立

【答案】　B

【解析】　辛亥革命是中国近代史上一次伟大的资产阶级民主革命，建立起资产阶级共和国，使人民获得了一些民主和自由的权利，材料中“出现了女子……团体”表明辛亥革命使原来男尊女卑的风气发生变化，故B项正确。

12．(2019·南京高一检测)阅读下图《变迁》。图片以中间为分界线，左右两边清朝、民国时期的服装和建筑风格明显不同。下列关于该图片说法正确的是(　　)
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A．城乡之间的文化差异逐渐缩小

B．国人普遍接受西方的生活方式

C．社会生活出现土洋并存特色

D．西式服装完全取代了传统服饰

【答案】　C

【解析】　从材料“左右两边清朝、民国时期的服装和建筑风格明显不同”可以看出，当时社会生活出现了传统与近代并行的局面，故C项正确。

13．兰陵忧患生《京华百二竹枝词》云：“坤(女)鞋制造甚精工，争奈人多足似弓。庚子(1900年)已过尚依旧，几时强迫变颓风？”这主要反映了(　　)

A．政局更替推动习俗变迁

B．废止缠足法令成效显著

C．革新传统陋习进程艰难

D．民族资本主义迅速发展

【答案】　C

【解析】　根据“争奈人多足似弓”“几时强迫变颓风”可知废止缠足，革新传统陋习进程艰难，故C项正确。

14.阅读下列材料，回答问题。
材料一
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图一 清代和中华民国的绣花鞋图　　图二 军警为行人剪辫子
材料二　20世纪六七十年代，“毛式的中山装”一统中国服装市场。如今，我们的服装不拘泥于一种风格一种潮流，而能在令人眼花缭乱的服饰上，演绎出许多文化的味道来。
(1)根据材料一，指出近代中国社会习俗发生了哪些变化？并简要分析产生这些变化的原因。
(2)分析材料二中服饰由“毛式的中山装”一统天下到“令人眼花缭乱”的原因。
【答案】(1)变化：妇女废止缠足、男性革除结辫陋习。原因：近代中国资本主义经济的发展；戊戌变法、辛亥革命的推动；思想解放。
(2)原因：改革开放，生产力发展(经济发展)，物质生活水平提高；思想解放，审美水平提高(文化水平提高)。
【解析】　第(1)问，第一小问，根据材料一中“绣花鞋”“剪辫子”两个方面分析回答“变化”；第二小问，可以从当时的经济、政治和思想等方面分析回答。第(2)问，可从经济、政治和思想等方面分析回答。
【体验高考】
1．（2019.4·浙江高考·12）观察右侧两图（绘制时间：1924年）。结合所学，判断下列项中表述正确的是(　　)
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①20世纪上半叶男装流行长袍马褂     ②知识女性着装宽松肥大
③男性着装凸显等级身份              ④女性服饰趋向短袍窄袖
A．①④         B．②③            C．①②④           D．②③④
【答案】A
【解析】根据图片信息结合所学，长袍马褂是近代男子的通常服饰，在20世纪上半叶仍旧流行，故①正确；晚清普通女子着装宽松肥大，遮盖了身体曲线，故②错误；根据图片信息不能体现两人的身份地位高低，故③错误；根据图片信息，女性服饰开始合适身体，短袍窄袖方向发展，故④正确，选择A项符合题意。

2．（2019·江苏高考·7）清末《卖宁波脚带》：“宁波小脚啥好看，脚背高起一大段。如何脚带竟出名，四乡八镇销场远。明诏近来禁缠脚，脚带虽好用勿着。我劝卖脚带人早弃行，免使女子缠脚遭凌虐。”对材料理解正确的是(　　)

A．观念变化已致脚带无人问津          B．诏令颁布引发妇女普遍解放
C．女子缠足当时仍然普遍存在          D．废止缠足已成当时社会共识
【答案】C
【解析】“如何脚带竟出名，四乡八镇销场远”表明女子缠足在当时仍然是普遍现象，故C项正确；“如何脚带竟出名，四乡八镇销场远”表明脚带畅销，不是无人问津，故A项错误；《卖宁波脚带》是劝诫歌谣，而不是政府诏令，故B项错误；民国之后废止缠足才逐渐成为社会共识，与题干清末不符，故D项错误。
3．（2018.4·浙江高考·9）《清代北京竹枝词》中说：“坤（女）鞋制造甚精工，争奈人多足似弓。庚子（1900年）已过尚依旧，几时强迫变颓风?”这反映了(　　)

A．传统观念影响习俗变革              B．社会启蒙与进步知难行易

C．妇女缠足之风气日趋衰颓            D．近代女鞋制造工艺删繁就简

【答案】A
【解析】材料清末北京的汉族妇女缠足之风仍很盛行，因此穿弓形鞋的人极为普遍，传统观念影响习俗变革，故A项正确；材料没有反映出缠足习俗的变革，与社会启蒙及进步无关，故B项错误；材料反映出妇女缠足风气仍然盛行，故C项错误；材料“甚精工”反映出近代女鞋制造工艺精湛，与删繁就简无关，故D项错误。
4．（2018·海南高考·8）1903年，上海一些新式学堂学生剪发辫，江浙许多城市青年加以效仿，他们在发辫四围留短发，覆于额头，与道教人物刘海蟾的发式相似，故得名“前刘海”。“前刘海”并没有剪掉发辫，官府仍视为大害，严令禁止。这表明当时江浙地区(　　)
A．道教的地位被否认    
B．扫除封建陋习成为潮流
C．官府反对政治革新      
D．革命思潮影响社会习俗
【答案】D
【解析】据材料官府否定的发式只是“与道教人物刘海蟾的发式相似”，可得出与道教的地位被否认无关，故A项错误；材料只反映出“新式学堂学生”“城市青年”发式的变化，并不能代表社会潮流，故B项错误；材料官府反对的是“在发辫四围留短发，覆于额头”这一发式的变化，与反对政治革新无关，故C项错误；1903

年随着革命思潮的发展，发式的变化被赋予政治意义，带来新式学堂学生”“城市青年”发式的变化，故D项正确。
5．（2018·海南高考·12）1949年后很长一段时间，中国人出境多限于公务。80年代中国出境旅游兴起，旅游目的地逐步由东南亚扩大到世界各地，据统计2017年出境游超过1亿人次。这一变化主要反映的是我国(　　)
A．进出口贸易增长
B．改革开放成效显著
C．公务出境人数减少
D．人民文化水平提高
【答案】B
【解析】材料反映出中国出境旅游的发展，与进出口贸易无关，故A项错误；材料中国出境旅游的发展，体现出中国改革开放以来，人民文化水平提高，以及对外开放的扩大，成效显著，故B项正确；据材料中国出境旅游的发展，不能推断出公务出境人数的减少，故C项错误；人民文化水平的提高只是中国出境旅游的发展的原因之一，这一变化主要反映的是我国改革开放成效显著，故D项错误。
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